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A toleranezia. vaja : a toleranezia és i n t u 1 c r a nézi a meny- 
dörgő hangja.

És miben nyilvánul a protestántizmus toleran- 
cziája V .A gyakorlat szerint abban, bogy tőlük mind 
azt el kell tűrni, bármely utón és módon történjék az, 
amivel és miként az édeni kígyó által ajkukra adott

Modern korunk, mely az uralkodó protestantiz­
mussal azonos fogaimu liberalizmus és a szolgálatá­
ban álló bércncz sajtó által gyártott közvélemény, 
vagy mondhatnék világnézlct nagy szavú dobjának 
bum bum hangja szerint járja az okos szerepét fi­
togtató bolondok tánczát, elvet : „eritis sieut Deus“ érvényesíthetik. Vagyis 

gyakorlatban épen ők érvé íyesitik a finis sanctifa- 
cat media“ elvet

ugyancsak erőlködik, 
hogy egyes eszeveszetten hajtogatott szavaknak szá­
ja ize szerint sózott érteményt tulajdonítson. Mond­
hatnék, igy vagyunk a napi renden lévő szóval is : 
toleranezia. No igen, mert Magyarországon 
napság a protestáns szellem, — protestáns felfogás­
hoz siet alkalmazkodni mindenki és minden, s igya 
protestáns világnézletté felfújt kaczérkodó hamis szel­
lem elkábitván a szellemeket a világegyházi és iste­
ni egység szellemének ’-óvására, az állam és társa­
dalmi élet minden nyilvánulásaiból a protestáns ra- 
cionalisztikus és pantheisztikus felfogás domboro­
dik ki.

Igen.
A protestántizmus háromszázados durva erősza­

koskodását. melylyel önhibái és gyarlóságainak ta­
ka rga fására a katlioliezizmus anyagi és szellemi kin­
cseit és ékszereit ez idő alatt kitartó szivósággal 
folyton robogtatta, — e modern század megliberali­
zált szakában betörni akarván, a toleranezia ne­

111a-

vében követeli a kétezer éves katlioliczizmustól és 
ennek ölén született és növekedett alkotmányos ma­
gyar államtól és ezeknek minden megadóztatott és 
meg nem adóztatott kenyerei), vizen és levegőn ten­
gődő fiától és leányától, hogy alázatos kocsitoló pá­
rájának beálljon és midőn ennek vonszolásában ki­
dőlt, porba hullva aranyos tipegő tapogó lábai előtt, 
önhátán át utat nyisson azon „ország, hatalom 
és dicsőség“-hez, melyért ön istensége számára a 
..miatyánk“ záradékában a tengernyi üres frázisok 
utólérhetlen mélységével áhítozik. Ez a protestántiz­
mus szelleme szerinti t o leró n ez i á n a k gyakorlati 
érteménye a közélet minden terén. Az államhatalom 
kihasználásával a katlioliezizmus meggyalázása és 
szolgai megsemmisítése minden irányban, minden vo­
nalon. — Ez a jelszó.

De halljuk őket magukat önmagukról beszélni. 
A Deutsche Evangelische Kirehen-Zeitung mondja : 
„Hiányzik n á lünk (t. i. a protestánsoknál) a z 
egyház és az egyházi széllém; innét van a 
népnyomoruság“. Es ismét : „a tanban uralko- 
d i k n á Inuk az önké n y, a liivatalvilágban a sub-

Senki emberfiáitól nem halljuk annyit a .szélka­
kas minden irányában a t o le ránc z i á val való 
felhozakodást, mint azoktól, kik protestantice anya- 
künyveltségük révén a legfőbb és legzsirosabb mél­
tóságukban liivalogva a protestántizmusnak üres frá­
zisokon nyargaló, semmi belső tartalommal nem bíró, 
külsőségekkel czafrangozott tarka egyvelegéhez, az 
„egy kalap alá, egy fazékba bekevert, a centrifugai 
nyugtalan bolyogók “ és „töredékek" „khaosz- 
szerii“ zagyvalékához tartoznak.

Nem is csoda tehát, ha e kliaosz elemei már a 
bibliai szabad kutatás és szabad vizsgálódási elv alap­
ján mihelytt orruk, vagy fülök megviszket, s mi­
hely tt kielégithetlen hatalmi és uralkodás-vágyuk él­
tetése és etetésében szájuk izét valami elsavanyitot- 
ta, azonnal orkánként tör ki örökös panasztól duz­
zogó lelkűk forrongó mélységéből a világfáj dalom lá-
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jektivizmus, ebből származik aztán a népéletben az 
egyháziatlanság, az állami életben a szakadás.“ — 
Nagyszerű önvallomás. Nagy igazság, hatalmas érv a 
protfstántizmus folyton ajkon hordott, de gyakorla­
tilag durva erőszak és önkényben nyilatkozó és ér-

A jellem-fejlesztésről
tanítás és nevelés közben.

(Folytatás)

Ha a lanitó növendékeit már meglehetősen külső rend­
hez szoktatta, maga járván elöl jó példával, akkor már

vén vés ¡¡lő tuleraneziá jához. további munkája közben biztosan számíthat jó eredményre. 
( (ruki is si ras. panasz és jajaikkal, örökös rimán- mert tanítványainak lelki világa külső behatások folytán már 

k . 1 s. obégafás. vészkiáltásaikkal tele lármázzák, megkezdett tisztulni és világosodni.
Ezután az értelem kifejlesztésénél igen jó egyszerit, 

köznapi tárgyakét és példákat hozni föl. mit a gyermekek 
örömmel figyelnek meg, sőt törekszenek azokból követkéz-

részvétre. szánalomra keltik a hiszékeny világot, 
bog V a legégbekiáltóbb jog. törvény és Isten ellenes 
iiz dmek érvényesítésében is eltűrést, jogot és ural­
kodás: biztosítsanak önszántuk ... l'gy van: ők bár­
mit tesznek, a jog és törvény ellen azt nem tartják 
törvénybe ütköző dolognak.

Mi katlioliknsok nem szidalmazzuk őket.

tetőseket vonni és úgy egyszerre fejlődik nemes érzelmük, 
mert önkéntelenül érzeni és gondolkodni is kezdenek. Itt 
kell igazán ügyelni, hogy ferdén ne értsenek valamit és ennek 
folytán gondolkodásuk rossz irányba ne tereitessék. A tanító 
legyen körültekintő és a gyermekek által feltett kérdésekre 
egyenes, egyszerű és jó feleletet adjon. Tesznek fik olyan 
kérdéseket is. melyekre egyenesen és igazán nem telelhetünk’ 
mert vagy illetlen lenne, vagy pedig meg sem értenék. Hahó-

nem
lié juk s -aki jogit és javait, nem is panaszkodunk, 
de. m'dőii tűr.-Imiink pohara teletelve, nyílt önérzet­
re! kijelentjük, hogy tovább tűrni nem fogunk, nem zás nélkül felelni kell akkor is. de úgy. hogy ki legyenek 

elégítve. Természetesen a tanító képzettsége és okossága ide 
elkerülhetetlenül szükséges. E nélkül igen rossz irányt adhat

aki vünk: tudtára adjuk, kiket illet, hogy szabad 
polgárok és nem kegyelemből élő páriák vagyunk 
nézi kunvorálunk. de követelünk ezentúl : követel- :1 nevelés oktatásnak, mi elölih-utólih meghosznlja magát,
jii:. elkobzott jogainkat, igazainkat, szabadságunkat Kényesebb kérdésekre felelhetjük például, hogy : jó, fiam, csak­

hogy te most még nem éried meg, ha én meg is mondom
neked, hogy miként van a te kérdésed. De. ha jól tanulsz
és jól viseled magadat, majd későbben, mikor okosabb lesz 
megmondom neked. Így például mikor én iskolába kezdettem 
járni, kérdeztem tanítómtól, hogy miként van csinálva a szökfi- 

V agy is ők hirdetik, mi pedig gyakoroljuk a tű- kút? Ö okos ember lévén, azt felelte, hogy fi szívesen 
relm.'sséger a gyáva meghűliyászkodásig és legszen- , mondaná, miként van csinálva az a szökőkút, de tudja, hogy 
telj ii jogaink és igazaink elárulásáig. : hiába lesz tárad saga, mert nein értenők meg, hanem későbben

„Szent legven a béke a katholikus és protes- : *la Í°* tanulunk és jól viseljük magunkat, meg fogja mondani
! és mutatni. Mi csakugyan úgy is történt, mert egész erőnkből

aiu-lkiil. hogy bárkinek is érinteni kívánnák érdek­
köreit •- ez rettentő hím. istenkáromlás, lmzafiatlan 
tény. türelmetlenség a protestántizmus világnézlcte 
szerint.

meg-

táns honpolgárok között Magyarországban“, hangzik ....
, , .... . ' ..... , , : tanultunk es igyekeztünk a jó tanító urnák kedvébe járnitel a szép lelszo „a csapda" csináló es katli. nap- ,, , ..... ..' . . . , |,ul ■, , . 1 ........ 1 ... „ . ... ! csakhogy kiérdemeljük az o szívességet. - De nagyon le-
tvguHsn ..szoliosuk vs száj n outiak** ajkam minden
irányban, s ugyan akkor a liberális theoriáját erö-

bangoló, ha a tanító csak fél vállra felel, vagy éppen meg­
szidja a gyerekeket kérdéseiért, vagy ferde feleletet ad, mint 

szakos és jogellenes törvényeivel és rendeletéivel ; pédául az egykori tanító, ki midőn magyarázata után kérdez- 
halonmi döntő modern állam, melynek épen feleke- ; tetett. hogy Dávid király miképpen sétált házának fedelén,
zetlenségi theoriája alapján semmi köze az állam és ! azt te.*c*tc' „Istennél semmi sem lehetetlen." Persze
i i ¡ h - . i i t o ■ a tanító ui nem tudta, hogv Palesztinában laposak a házakhonpolgárok vallásához, — a gondolat, a szellemi, a ... , , . . , . h: . , . . . . . ’ , , : fedelei es így könnyen lehet rajtok sétálni. A gyermekek
lehvisineieti sza utdsag hozza nem tartózó harczaba részéről mindenáron meg kell nyerni a szeretetet és bizalmat 
vág és a tével y terjesztése érdekében az állam és mert ezek nélkül lehetetlen lekötni figyelmüket.

De különösen vadászni az ü szeretetőket ismét nemjogrend ellen hatalmi túlsúlyra vergődő élelmes protes­
tantizmus propügándájáváaljasul. Ez a protestánssá \ ed­
lett modern állam t olerá nézi á j a, mely hatalmi fen­
ségének és praepotentiájának minden eszközeivel és 
erőszakoskodásaival megalázni és elnyomni kénysze­
rt ti a katli. honpolgárokat.

Hogy legyen tehát szent a béke a katholikus 
és protestánsok között ? A katlndiezizmus mcggyalá- 
zása, elveinek feladása, Isten és szentségeinek meg­
tagadása. elárulása és önmagának meggyilkolása árán V 
Soha ! soha ! és soha !

czélszerii dolog. De igazságosan eljárni mindég és mindenben 
az már födolog. A gyermekkel komolyan, de jól kell bánni 
és ha nem teszi meg kötelességét, igazságosan büntetni, még 
pedig fokozat szerint, elkezdve a kisebb biintetéseKtöl, folyta­
tólag a nagyabbakig. Ha látja a gyermek, hogy igazságosan 
van megbüntetve éppen úgy mint más hibás gyermekek, 
szeretető nem fog csökkeni tanítója iránt, hanem inkább 
erősödni, mert igen élénken észre tudja ö venni címek igaz­
ságosságát és megnyugszik rajta.

Azonban, ha ártatlanul büntetik, elkeseredik és makacs 
bizalmatlan lesz. A gyermekekkel szemben nem kell szigorú 
elveket mereven követni, mert az nagyonis czéltévcsztctt(Folyt, köv.)
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! akarni és cselekedni a mi jó. szép, igaz és nemes, de azt 
erősen és szilárdul akarni, kívánni és tenni mindig és minden- 

I kor, még pedig azért mert jó, igaz, helyes és hasznos, mivel 
az embert boldoggá teszi : az ellenkezőt pedig minden áron 
kerülni, mert rossz, szégyenletes és ártalmas. Ha tanitvá-

dolog. Mi magunk is, kik az életben sokat tapasztaltunk, bár­
mily kitűnő egyént lássunk, nem vagyunk hajlandók követni 
öt, bármint kénvszeritsen is rá az ész, ha nem szeretjük az 
illető egyént. Éppen igy, sőt még inkább áll ez a gyerme­
keknél, kiket nem az ész, hanem a kedély vezérel és mozgat.

Ennek alapján, akármilyen visszatetsző legyen is a ne­
velő természeti sajátsága, rövid időn meg fogja nyerni tanít­
ványainak vonzalmát, ha mindig igazságosan, helyesen, és 
finomul jár el, és soha olyant nem tesz, vagy nem mond, mi 
a hazugság gyanú jába ejthetné öt. Mig ellenkezőleg, a legszebb 
kiilsejü tanítót, illetőleg nevelőt igen hamar megunják és gyű­
lölik. ha hiúságot, igazságtalanságot vagy valami egyéb nem 
helyes dolgot vesznek észre rajta. Több esetet tudnék ma­
gam is felhozni ebben a tekintetben. Például bizonyos alka­
lommal egy igen szeretett tanító részeg állapotban talált be­
menni iskolájába. Rögtön észrevették a gyermekek és igen 
erősen zajongtak. A tanító kérdésére azt felelték, hogy igen

nymukban ezt tudjuk eszközölni, akkor azt mondhatjuk öröm­
mel, hogy tanítványaink jellemes emberek, mert hiszen jele- 
mes az, ki a jót, igazat és nemes dolgot mindig és mindenütt 
erősen, szilárdul akarja és ha csak lehet teszi, az ellenkezőt 
pedig föltétlenül kerüli. Ezen eredmény elérésére számtalan 
az ut, de legrövidebb és biztosabb a jó példaadással párosult 
okos tanitás és nevelés. Már az eddigiekből kitűnik, hogy 
jó példaadás a fő dolog. Ez pedig mindig szemláthatóan ér­
vényesítendő legelőször az által ki nevelni és oktatni akar. 
Minden szó megfontolandó ésjpélda által igazolandó. Inkább 
keveset, de jót és jól tanítsunk. A kevésben benne lehet az 
egész élet tevékeny ségéuek csirája.

nagy pálinka vagy borszag vau és azért nem tudnak csendben , Más oldalról tekintve a dolgot, az is áll. hogy a gyor- 
lenni. Et időtől fogva vége volt a tanító tekintélyének. Egy'- inekek legtöbb esetben különféle gyarlósággokkal és ferde-
más alkalommal egy felsőbb iskolai tanár korcsmában találja ségekkcl jönnek a szülői házból áldozatkész nevelőink keze
tanítványait, kik majdnem késsek'ágható szivar füstben boros alá. Ekkor is az előbb elmondottak kivétel nélkül állanak,
üvegek mellett akartak egykissé szórakozni. A kapott feddésre Azután szigorúan megfigyelendő, hogy melyik gyermeknek,
és büntetésre azzal válaszoltak, hogy ók csak úgy akartak miiéle jó tulajdonságai, esetleg, gyengéi vaunak. Ha hibákat
tenni, mint a tanár urak. veszünk észre, nem jó rögtön megtámadni, mert ez a tanu­

lót vagy elkeseríti, vagy makaescsá teszi.
Hanem gondosan.mint egymás dolgot érintve, megkell 

róni azt a hibát. Például némely gyermek biztos jelét adja 
a vesztegetésnek,pazarlásnak. A tanító ezt észrevevén, ügyes 
fordulattal elbeszéli, hogy némely emberek meggondolatlanok, 
ügyetlenek, mintha eszük se volna úgy tesznek és czifrálkod- 
nak, de semmit sem munkálkodnak E miatt elszegényednek 
és nemsokára koldulni vagy lopni fognak, pedig mindkettő 
szégyen, azonkívül a lopásért börtönbe kerül, vagy még fel 
is akasztják, ha lopása mellett gyilkol is. Az ilyen elbeszélés 
rendesen meghatja tanítványainkat, és mindig valami haszna 
van. Ha esetleg valamelyik könnyen veszi az intő beszédet,

Vigyázniuk tehát mi tanítók és nevelők, mert példánk, 
vagyis magunk viselkedése többet nyom a latban tanítványaink 
előtt, mint a sok szó, melyeket ők is. könnyen kiolvashatnak 
könyveinkből, de talán haszon nélkül. Rossz életmódunk ie- 
rontja minden fáradozásaink eredményét és érdemét : de jó 
példánk vérbe és szívbe lopja észrevétlenül a nevelés meg 
oktatás jó magvait. A jó tanító iránt, kinek élete és tanítása 
egy, azaz összhangzó, okvetlenül szeretet gerjed a gyermeknek 
romlatlan szivében, és ez létrehozza a nemes bizalmat, mely
magában rejti a hálát, és biztosítja az önfeláldozó törekvés ■ 
dicső eredményét. Nagyon szerencsétlen fogás némely tanító 
részéről az is. hogy felléptében rettentő gőgös, pedáns, kér­
kedő, nil rendesen gyűlöletessé teszi őt: de az is igaz. hogy pedig éjien ra ideit, akkor nagy szomorúság közt meg kell
sok gyermeket szintén ezen szerencsétlen gyarlóság rabjává ntk¡ mondani, hogy <i is úgy látszik oly szerencsétlen akar

lenni és ez által szülőit, tanítóit es más jó embereket meg­tesz, különösen azok közül, kik módosabb házból vannak, 
azon egyszerű oknál fogva, mert a rossz, hamarább ragad, kii- j szomoritani, kik aztau ót. nem lógják szeretni. Egyenesen va­
lonasen ha már egy kis csira megvan. Közéletben is tapasz- ! ¡ai!|R megliiiaui nemigen jó. mert régi dolog: hogy „Nitinuir
táljuk mindennap, hogy mily kiálíhatatlanok az ily gőgös, túl- | in vetituiu semper eupimnsque negata“, aza : Tiltottat sze­
lni szke. magukat igen nagyra becsülő emberek, és lioav mennvi retünk mindig s epedünk tagadottért.“ 
kellemetlenséget ' okoznak a becsületes embereknek. Ez is I Hanem czélszerübh dolog mindig szomorúan mcgvctőlegnyi 
buzdítson arra. hogy tanítványainkban az efféle hibákat | latKOzm ol-van tcttl<iL VW «lolofrról, melyet megakarunk tű­
röm példánkkal ne növeljük, hanem inkább jó példa adással ' to,"> mert rossz' Ezaltal önkénytelenül utálat és undor száll-
kiöljük í Ja mc» tanítványainkat a rossz és tiltandó dolgok iránt sI azoktól félve tartózkodnak : még a tiltottat csupa KurázsibólArról se feledkezzünk meg, hogy tanítványaink nem 
tulvilági lények, hanem jó részt a természet gyermekei, vagyis megteszik, i granazón do logró i igen sósat beszélni nem 
emberek: miért is tanításunkban és nevelésünkben 1 ártsuk )u- mert a különben jó és szép dolgot unalmassá tehetjük

de viszont, a rosszat
;

megkedveltetjuk. ha vele sokat hajló- 
dolgot. ha már elé kell jöjjön, csak

meg a természetes határokat. Legnagyobb művészet az. ha a 
természetet megtudtuk közelíteni. Minden egyéb csak inon 
strum. Kik ezt nem hiszik tekintsék meg a természetei, és ¡ niegvetöleg érintenünk, mint olyast, mire kár az időt vesz­
ti legnagyobb művészi remek müveket, és minden tekintetben i tvgetui. 
rögtön igazat fognak adni. Az ember természetesen testből és : *L'bb tanítván aiuknal, mert értelmük vs gondolkozás! képe 
léinkből áll. Ezeknek megfelelőig kell tehát öt fejlesztenünk. ! ségök csakis igy fejlődhetik, miknek alapján tovább kalad- 
Tcstileg épnek, lelkileg erősnek kell lennie. Meg kell tani- ¡latunk. De sokat összenő halmozzunk, mert a mi sok, min­
tám öt, helyesen járni, kelni, ülni : azután helyesen gondol- ! ártani szokott. Mikor legérdekesebb valami, akkor bagy- 
kodni, ismerni, akarni, cselekedni ; majd csak azt gondolni, j juk sunyiba, mert ezáltal éberségre és további muukálko

dunk. Leírjóbb a rósz

A szemléltető módszer sohasem kicsin viendő ki-
s-



dásra késztetjük őket egészen természetesen, mig hosszas ! falába, a honnan nemsokára a legfőbb itélőszek erdélyi osz- 
fejtegetésünk a dolognak minden érdekességét elveszi. Ha a j tályának bitójává, a midőn pedig ezt a kir. kúriával egye 
Gyermekben valami erősebb szenvedély mutatkozik, azt ne i sitik, kir. kúriai bíróvá neveztetett ki, a mely állásában 1885-ig 
kiölni, hanem jó útra kell terelni, mint hogy az jó irányban nyugalomba vonulásáig maradt. Az erdélyi országgyűlésnek 
igen hasznos lehet. Azért Plátó is megváltoztatni, de nem ki- 1836-óta, Erdélynek pedig Magyarországgal való egyesítése 
irtani kívánta a szenvedélyeket. »tán mint Oláhfalunak követe a magyar országgyűlésnek

(Folyt, köv.)
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több czikluson tevékeny tagja volt.
Klasszikus műveltségű ur volt, de a legújabb felfede­

zések is érdekeltékjnagy ban : azassirologiáról ésegvp- 
tologiáról úgy beszélt, mint akármelyik orientálista. 
1880-ban a Lipótrend lovagkeresztjével tűntették ki. a mely

i- Hilibi Gál János.
Az erdélyi katholikus világ egyik kiváló, érdemekben 

gazdag, liithii, buzgó tagjának elhunvtáról vettünk értesítést.
Hilibi Hál János, nvng. kir. kúriai bíró státnsgynlésünk- rend megnyeréséhez némelyek ultramonarehikiis érzelmek szűk­

min,lannyiszor koréliiöke, tanácskozásainak tevékeny ré- ségességét emlegetik, de tőle, mint látjuk ezek távol voltak, 
szese fejezte be e hó 11-én Budapesten 80-ik életévében földi i Kétségenkivül, ha elveit feladja, a Hilibi Gál-családra még 
pályáját V boldogult a köziigvekben szép nevet szerzett ma- fényesebb nevet, ha nem is tisztábbat hagy örökségül. Azon­
sának. Esvike volt ma már azon keveseknek, kik a régi kor ban nála a hazaszeretet győzött az ön-és családérdek felett, 
eszméinek "átalakulását látták, sőt maguk is tevékeny szere- ¡ Kihunytál számosán gyászolják, köztük a Mohay-, Ory-, 
pet vittek abban, anélkül, hogy konzervátiv meggyőződésüket i Wenter-, Köblös-, Konvz és Lengyel családok. Lelke találja 
az ujabltkori * k áramlatától legkevesbbé is betolyásoltatni tetteinek jutalmat a Mindenhatónál. 
engeu.éh- volna. Pátriárchális, tvpikus magyar alakja jó barát- ; í à' i : ' ; p'i í't i‘íi'í iVç
ban úgymint ellenségben egyaránt tiszteletet keltett személye j §=• 
iránt. Voltak és vaunak sokan — persze azok, kik a dolgok _•§£•
felszínén szőreinek úszni, — kik az öreget már-már unalmas­
nak kezdették volt tartani. Pedig nem egész alaposan. Mert j 
bölcs tapasztalatai, egészséges gondolkodásmódja, korrekt 
felfogása, erős meggyőződése a legbonyolultabb kérdésekben j 
is tudott tanácsosai, felvilágosítással szolgálni a kiutra. Erde- : 
mesiilt ö mint egyházának hű, hazájáért pedig lelkesedni tudó 
tia egyaránt. Minket azonban közelebbről státusgyiilési sze­
replése érdekel, mert ez az a, mi különösen féltett büszkesé­
günk. Itt mint kortlnök az elötanácskozásokat rendesen ö ¡
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TARCZA.XV.

Casilda.
Spanyol legenda. Fordította : Bába Pál.

1.
A szép Spanyolország még sohajtozott, gyászolt a be­

tódult muzulmán csapatok önkényes uralma alatt. Az égi fény 
azonban, mely Bethlehem jászola telett gyuladt, néhány mór

. .. . . szivében is felgyújtotta a hit boldogító melegét,
vezette, a melyen intézkedéséi a Statusgyüles ügj rendjeitek | Toledó királyi városban A 1 in e n o n. a mórok szultána
eredmény dús tárgyalását biztosítók, llitbuzgóságának, erős j uralkodott és Castilia királya, Nagy Ferdinand oly barátsá- 
katholiczitásának legszebb bizonyítéka volt, hogy a Státus- j g0S viszonyban élt eme hitetlen, de lovagias ellenével, milyet 
gyűlés által a Pápa ő Szentségéhez intézendő üdvözlő távi- ! csak az isteni Üdvözítő vallása ellenségek közt megenged, 
tatnak indítványozásában senki által nem engedte magát | Almcnon szultán nem tudta, hogy Isten lelke mindenütt
megelöztetni. Mint a Státusgyülésnek minden bizonynyal egyik ott van. mindenüt hat, hol csak akar, nem tudta, hogy mi 
legidősebb tagja az elnöki emelvény mellett foglalt helyet szép és jó élete lefolyásában szivében megfogamzott, a Gol- 
egész a legutolsó Státusgyülésig, a midőn némely iudiserét gotán megfeszített Isten embernek köszönheti, 
inszinuácziók után már nem ment fel az elnöki emelvényhez, A hitetlen uralkodó egyetlen ékessége, öröme, kis leány-
de a közönség közé sem vegyült — nem mintha a profanám kája volt. Casi Idának hívták.
vulgust kerülte volna. — hanem tudatni akarván ezáltal, A mór király lánykájának egy fogoly spanyol rabszolga-
hogy kora és munkássága mégis némi elismerést érdemelnek, ni’ elbeszélte, hogy a keresztények Istenüket a királyt, 
inkább a zsnruálisták asztalánál foglalt helyet. Státnsgyülé- ; szülőiket, testvéreiket s házastársukat szeretik. A rabszolga 
sülik sokáig fogja érezni hiányát. j nő elmondta azt is a király lánykának, hogy a keresztény

Szép kort ért el, de szép pályát is futott meg. Életrajzi gyermekek soha sem lesznek anyátlan árvákká. Mert ha a 
adatait, a mennyiben utána járhattunk, a következőkben ad- földi anya szemei lecsukódnak, megmarad és végtelen szere- 
hatjuk. Hilibi Gál János született Hilibröl lláromszékmegyéböl tettel öleli áltat őket a keresztény gyermekek láthatatlan 
kiszámlázott székely nemes öscsaládból Mik efalván, Kis- anyja — Mária.
ktiktillömegyéhen 1811-ben. Iskolái végzőse után, már mint "Évek évek után múltak s Casilda nőtt korban, szépség-
10 éves it jut 1830-ban az erdélyi fökormányszéknél találjuk, ,ieu és erényben. Anyja meghalt s az árvaságra jutott király 
mint fogalmazót: majd Kttküllömcgyetörvényszékének ülnöke, gyermek irigyelte a keresztény árvák sorsát.
183:>ben pedig az erdélyi kir. táblai biró lesz. Innen meg­
hívást kap a bécsi es. kir. legfőbb törvényszék előadói tisz­
tére. de ö ezt politikai okokból nem fogadja el. 1857-ben az 
erdélyi úrbéri törvényszékhez tanácsosnak neveztetett ki. E 
törvényszéknek megszüntetése után újból kir. táblai biró lesz, 
de mivel a hírhedt nagyszebeni gyűlésre megjelenni 
akart, hivatalát veszti 1864-ben. 1865-ben visszahelyezik liiva-

2.
A kert mellett, mely a mór királyi palotát körítő, volt 

egy sötét földalatti tömlöcz, hová számos keresztény foglyot 
hurczoltak és bilincsekbe verve, ében-itian kínozták őket.1)

1) Hogy ezen szavak bár borzasztó, de szószerinti igazságot 
tartalmaznak, bizonyítják ama lánczok, melyek mai napig is láthatók 
egyes spanyol templomok falain, melyek közvetlenül a szerencsétlen 
foglyok kezeiről vagy lábairól kerültek oda.

nem
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Egyszer Casilda e tümlöcz közelében a pompás kertben 

bolygott s meghallotta a szegény foglyok jajveszékléseit. Az 
ártatlan királyi gyermek könyekhe tört ki s bús szívvel tért 
vissza atyja palotájába.

A palota kapuja előtt épen atyja jött szembe vele.
Térdre borult atyja előtt s igy szólitá meg : „Atyám !

Lírain és atyám ! Amott átellenben, a kert mellett, abban a 
sötét tümlüczben szenved egy csomó fogoly. Vedd, oh vedd 
le róluk a bilincset, nyisd meg börtönük ajtaját! Oh engedd 
meg, hogy térhessenek vissza keresztény hónukba, hol szülő­
jük. testvéreik, nejeik, jegyeseik sírnak utánuk !“

A királyi mór szivében áldotta gyermekét: hisz ö jó 
volt, s szerette leányát, mint szeme fényét. A szegény mórnak 
csupán ez az egy gyermeke volt, s benne nem csak az egyet­
len gyermeket szerette, hanem azt is. kinek élő képmása volt, 
az elhalt nemes királynét.

Csakhogy ő nemcsak atya volt. hanem és főleg muzul­
mán s az igazhivök uralkodója : kötelességének ismerte, hogy 
leányának e merészségét kissé megtorolja : mert részvétet 1!yiiröe" »á,szik a mT suSara a hullámfodraival s végre,

hogy élvezzem ezt az üde reggeli levegőt.“
„S mit vissz, kötényedben, hogy úgy eldugtad ?“
Casilda lelkében a nazarcuusók halhatatlan anyjához fo­

lyamodott, s aztán mondá :
„Atyám és Uram! líózsákat viszek, melyeket épen eb- 

I bői a bokorból szedtem.“
Almenen nem hitte, hogy gyermeke őszintén szólott, 

odament, hogy maga nézze meg ; alig fogta meg kötényét, 
egy csomó illatos rózsa ömlött elébe a leányka kötényéből

eszébe jutott, hogy ama szegény nazarenüsok sóhajtoznak éhen 
bilincsek közt, kik után odahaza anyák, testvérek, nők, je­
gyesek sírnak.

A szeretet és irgalom Casilda szivébe bátorságot, leikébe 
pedig világosságot öntöttek. Visszatért a palotába, ételt és 
aranyat vett magához s visszafordult ismét a tombiez felé.

A pillangó ismét megjelent, csalogatta s Casilda követte.
Az aranynyal az őrt akarta megvesztegetni, az étellel 

pedig a foglyokat erősíteni.
A kenyeret és aranyat szépen elrejtette kötényébe ; s 

igy haladva a lepke után, mikor épen egy rózsabok* r mel­
lett volt, atyával találkozott szembe.

„Mit tudsz csinálni itt ily korán, drága mindenemé“ 
kérdé a mór király.

A lányka elpirult, mint a mellette levő rózsák : kis ha­
bozás után pedig feleié atyjának :

„Csupán azért jöttem le, hogy gyönyörködjem virágaim­
ban, hallgassam, mily szépen szóinak a madárkák, mily gyö-

érezni keresztény foglyok iránt, s annál inkább, ha valaki
még szabadságukért könyörgött, oly vétek volt, hogy Allah, 
a nagy próféta, okvetlenül halállal bünteti.

Azért a belső érzést, melyet leánya szavai keltettek 
benne, elpalástolva, villámló tekintettel fenyegető hangon 
mondá :

„El innen, pártos lélek ! Tépjék ki nyelvedet, a lángok 
martaléka legyen tested : mert csak ilyen büntetést érdemel, 
ki a nazarénusokat védi !“

S azonnal hóhérai után küldött, hogy nekik saját gyer­
mekét átadja.

Casilda pedig ismét lábaihoz vetette magát s kegyelemért 
csdett, emlékeztette atyját a drága királynéra, kinek halálát 
Almenon egy év óta künyezi

A szegény mór szemei könyekhe lábadtak : leányát szi­
vére szorította s megbocsátott neki, mondván :

„Vigyázz, gyermekem, nehogy még egyszer kérni merj 
valamire a keresztények érdekében, vagy csak még velük 
rokonszenvezni is. alert ha ez meg találna történni, akkor 
legyen Allah irgalmas, mert én nem tehetek mást, mint a 
mit ő mond : „Halljon meg az igazhivő, ki nem akarja kiirtani a 
hitetleneket !“

4.
Halvány volt a királyleány, halvány, mint atyja, a mór 

király kertjében a liliomok. Alig maradt már vér szegény 
Casilda ereiben : naponkint folyt a vér tüdőjéből : piros vér 
folyt fehér gyöngyfogai közt. Toledo orvosai nem tudták 
visszaadni egészségét. Almenon a szevillái és eordovai egye 
tem leghíresebb tudósait gyiijté udvarába. Valamint azonban 
az előbbiek művészete, ép' úgy nem ért semmit ezek tu­
dománya.

„Birodalmam és minden kincsem azé, ki megmenti gyer­
mekemet!“ mondá Almenon, midőn látta, hogy Casildának 
már nincs sok hátra.

Csakhogy senkinek sem volt kedve sem birodalmára, 
sem kincsére, mert hovatovább, annál jobban folyt a piros 
vér a királyleány fehér gyöngyfogai közt.

„Leányom haldoklik ! irá a szultán Castilla királyának, 
nap aranyfényben úszott. A bimbók kitárták szirmaikét s a Ha országodban akadna valaki, a ki megtudná gyógyítani, 
regg triss levegője kábító illattal töltötte el a mór király jöjjön rögtön ! Jöjjön azonnal udvaromba s neki adom hiro

dalmamat, kincseimet, neki magát a lányomat is !“

3.
A madárkák daloltak, az ég azúrkékben tündökölt, a

palotáját.
Casilda búsult : az ablakhoz lépett, hogy szórakozva 

„feledje búját“. S a kert most oly rendkívüli szépnek tetszett, 
hogy a varázserőnek, melylyel vonzotta, nem tudott cllentái- 
lani. Casilda lement a kertbe, hogy illatos ösvényein, boros­
tyán lugasaiban mulassa magát.

A könyürülct angyala pillangó alakjában lebegett előtte 
s ez a lepke annyira megtetszett Casildának. A pillangó to­
vább és tovább szállt, virágtól virághoz csalogatta Casildát : 
s bármily erővel követte, még sem tudta beérni soha.

Pillangó és leány egyszer csak egy irtózatos, mohos fa­
lazatnál találták magukat: a mügéi egy perez alatt eltűnt szólalt, s oly bizalmat tudott maga iránt kelteni, hogy mint
a lepke, s a királylányka künn maradt epekedve utálnia. Casilda megmentőjét Castilia királya rögtön ajánló lcvelck-

Ezcn fal mögül ismét jajveszéklés tört elé s Casildának j kel látta el.

5.
Futárok mentek rögtön szét Castilia — és Leonban ; 

hirdették mindenfelé, hogy a toledói mór király gyermeke 
mcgmcntöjéiiek uralmát, kincseit, sőt saját leányát Ígérte oda, 
ha valaki vállalkoznék, hogy meggyógyítsa.

S egy orvos, ki Judeából érkezett, jelentette Castilia 
királyának, hogy ö kész a mór kerczegleány egészségének helyre­
állítására.

liölcseség sugárzott ennek az embernek minden egyes 
szavából: lelkének nemessége, jósága arc zárói mintegy meg-
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mából kijőve a következő kifejezéseket használt : „csússzatok 
bele, essetek az árokba, törjön ki a nyakad, b . . . . n meg 
apád, b . . . . u meg anyád, te huticzut, bitang, gazember pap.“ 
Vádlott a vizsgálat és végtárgyalás során megengedi, bogy a 
segédlelkész ellen intézett kifejezéseket használta, azzal vé­
dekezik azonban, bogy erről semmit sem tud, mert tökéle­
tesen részeg volt. A végtárgyalás folyamán K. Antal segéd­
lelkész. maga mondja, hogy vádlott épen a korcsmából jött 
ki. midőn ellene a sértő szavakat használta, és hogy vádlott 
máskor, mikor józan volt. kalapját mindig levette előtte. Több 
tanti, ki ugyanezen alkalommal jelen volt. bizonyítja, hogy 
I!. György teljesen részeg állapotban volt. Az első bíróság 
figyelembe vette azt. hogy a tettes, midőn a lelkészt szidal­
mazta. szabad akaratának elhatározásával nem bírt s ezért a

Alig érintette Jndea orvosa a beteg homlokát, a vér 
rögtön megszűnt folyni s a beteg sápadt arczán halvány ró- 
zsapir jelentkezett.

„Legyen a tiéd országom !“ mondá Almenen örömittasan, 
a hála forró könycit hullatva.

„Az én országom nem e világból való!“ feleié Judea
orvosa.

„Vedd hát legdrágább kincsemet!" folytatá Toledó ki 
rálya gyermekére mutatva.

Az orvos intett, hogy elfogadja, s kezével Castilia felé 
mutatva, mondá :

„< bla át van egy forrás, melynek csodaerejlt vize tel­
jesen helyreállítja a szűzies gyermek egészségét.“

S másnap már a keresztények tőidére ért „Casilda her- 
ezegnö,'1 kisérve Judea orvosától. vallás elleni vétség vádja alól felmentette ; de azért, hogy

vádlott részeg állapotban közbotrányt okozó módon nyilvános 
Casilda az orvossal messze bejárták a keresztény földet : beíveli megjelent, öt a kbtk. 84. k ába Ütköző közcsend el­

végre megálltak egy tó partján, melynek szőke hullámaival leni kihágásban bűnösnek mondta ki és tekintve mint súlyo­
sító körülményt, hogy a botrányt hivatalos működésben levő 

Az orvos nehány csepp vizet merített kezével s a her- lelkész ellenében követte el, öt a kbtk. 76. g-ába ütköző
közcsend elleni kihágásért 2;>frt. pénzbüntetésben marasztalta. 

A budapesti kir. tábla a kir. törvényszék ítéletét meg- 
! változtatta s vádlottat a btk. líti. g-ába ütköző vétségben 

mondta ki vétkesnek és ezért tizennégy napi fogházra és f>. 
Irt. pénzbüntetésre, behajthat lanság esetén még egy napi fog­
házra ¡téli. Indokok : A kihallgatott tanuk bizonyítják ugyan, 
hogy vádlott a tett elkövetése alkalmával részeg volt, de 
nem bizonyítják azt. hogy vádlott beszámíthat lan állapotban 
lett volnf, sőt hogy vádlott tudta, mit vétett, mutatja az is, 
hogy vádlott bocsánaíkérés végett a papnál megjelent. E sze­
rint vádlottat a btk. 7ii. g-alapján felmenteni nem lehetett. 
Tekintve, hogy vádlott gyalázó szavakkal megtámadta a ró­
mai katholikus lelkészt : tekintve, hogy a lelkész, nődön szer­
tartásos papi ruhában felöltözve a szentséget viszi, hogy az 

nak viszaadtam az életet, ki ugyan abban a betegségben j utolsó keuetet feladja, bár az utczán jár. vallásos szertartást 
volt, mint te. En vagyok az, ki mondám: „Ki neveméit há- ! teljesít: vádlottat a btk. 192.§-a alapján bűnösnek kimon- 
zát. szülőit, testvérét, feleségét, gyermekét és hazáját elhagyja, ! dani kellett. A büntetés kiszabásánál figyelembe vétetett, 
szászoros jutalmat nyer. s az örök életet fogja bírni."

6.

oly szépen játszott a szellő.

czegnü fejére öntvén, mondá :
„Megkeresztellek téged az Atyának, Kínnak és Szent 

Lélek Istennek nevében."
s e szavak után oly jól érezte magát Casilda, mint soha. 

Igen, igy tán még csak a szentek érezhették magukat a pa­
radicsomban. kikről gyermekkorában annyit beszélt az a rab­
szolganő.

Nem tudott magán uralkodni, térdre borult s szemeit a 
kék égboltozatra függesztette : s küriilette a „Hosanna“ égi 
hangjai zengtek.

S az orvos már nem volt mellette. Dicsfénytől körül- 
sugározva emelkedett fel a kék ég felé.

„Ki vagy te, uram ? Ki vagy ?“ kiáltá a szűz álméluodva. 
„Én vagyok a te jegyesed, az orvos, ki Jairas leányá-

hogy vádlott ittas állapotban követte el a cselekményt, és 
A kék tó partján, melynek neve San Vicente, s Brivi- 1 hogy tettét megbánva, bocsánatot kért. A kir. Curia, a kir.

esca1 : közelében fekszik, manapság is áll a remeteknnyhó. tábla Ítéletét, a íenforgó enyhítő körülmények figyelembe 
Ott élt t-s imádkozott magányosan egész haláláig Toledó mór vételével oly módosítással hagyta helyben, hogy vádlottat

frt. fő és 5. frt. mellék pénzbüntetésben marasztalta.***- —.
T P D H À 7 H A/T ®®¡|®g§ luUU rt Lt J íVi. ggg

-j ti!: iS ® 5 ! : V ° 5.5 S t vS@ At ' §! fj-w-i t

királyának leánya —-szent Casilda.

.<; <>Kisebb közlemények. @stQ

— A in. kir. 4'nria iiiiiilvtó osztály a múlt 1890. 
évi 4:17:;. szám alatt következő határozatot hozott :

A katholikus |i a p, ki szertartásos r u lt á b a n 
az u t o 1 s ti kenethez szükségelt szentséget vi­
szi. bár csak az utczán jár: vallásos szertar­
tást teljesít.

í gyállás: K. Antal római katli. segédlclkész 188* évi 
deez.ember 1 6-án reggeli 8. és ti. ura között az utolsó kenet 
kiosztása végett az nltári szentséggel, sekrestyés kíséretében, 
csengetytiszú mellett az utczán menvén, B. György egy korcs-

1 Ó-Castiiia északi részén, Burgos és Miranda közt fekvő város'

Etiinyvisnierteiés.
— ..Katholikus Egyháztörténet rövid foglalatja, több 

szentnek életrajzával. Neptanodák, polgári és iparos isko­
lák használatára. Irta: Horváth János, lelkész és népisko­
lai hitelemző Kun-Eclégy hasán. Kun-Eélegyháza. Ranezay 
József kiadása. lSeyo. lop. Ara go kr.

Népiskolai katli. tankönyvekkel — hál" Istennek — 
eléggé el vagyunk látva s mégis hálával fogadunk minden 
uj kísérletet, minden oly könyvet, mely a népiskolák hasz­
nálatára van szánva. S hálánk ugyancsak fokozódik, ha ezen 
könyv tartalmilag és alakilag teljesen megfelel a népiskola

:¡

:
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követelményeinek. Mert ez. bizony nehéz dolog. A legtöbb 
tankönyviró vagy per excès sum, vagy per defectum 
szokott hibázni. Vagy sokat ad — s ez a leggyakoribb 
eset — és oly p c d a n s stílusban feleresztve, hogy 
gény gyerek szellemi gépezete teljesen magakad, nem bír 
dolgozni, emészteni, — vagy keveset ad s ekkor a gye­
rek léhasághoz, felületességhez szokik. Horváth J. jelzett 
tankönyve úgy tar,a,mi,ag, mint alakilag meglehetősen jó némi itESÄ
utón halad, Emeli könyvének becset azon praktikus bérén- |cgi állapotát vizsgálja, aligha nem kénytelen lesz e hatalmas
dezes, melylyel az egyes történelmi eseményekben szereplő testben „lapangó láz"-t konstatálni, mely a kedélyt ernyeszti,
szentek életrajzát is vonzóan és érthetően tárgyalja; stylusa :l tagokat bénítja. Azt hiszem, hogy csalódom, ha c kóros
tiszta magyar, világos s a gyerek gondolkodási és felfutási állapot okául a buján felsarjadzott indift'erentismust. a materi-
képességéhez alkalmazott. ' ' ° ós "f iralisnuis szülöttét nevezem meg. Üdvözítőnk

V , .. . , „ : ígéretébe: ..ht portae inten nun praevalcbiint“ — íielvczett
\ annak azonban kifogásaink is, miket el nem hallgat- tulbizakodásunk talán már elérte a legszélső határt, „.'elvről

hatunk. Elősző risa magyar egyháztörténet nincs a miiben a betódult ellenség fenyegető erejét megmérhetjük s ¿lér-
eléggé képviselve. Szt. László, Hnnyady, Pázmány. Oláh, kezettmj; láthatja mindenki az időt a védőfegyver villogta-
még egy szóval sem emlitletnek. a jelenlegi püspöki karról ¡ î:ls:lra", Önmagunk iránt való mulasztásaink mar is oly nagyok,

I hogy katholiciz.musunk teljes felépülésére mindegyikünknek 
I cgy-egy Pázmányt kellene önmagában éreznie, hogy gyüzel- 
! műnk teljes legyen. De c Pázmányokat nevelni nk* kell úgy I mint Pázmány nevelt: a szellem hatalmával: Ha most szel­

lemi hatalmunk fegyvertárába, a katliolikus irodalomba tekin­
tünk. majdnem megdöbbenve vesszük észre, hogy mig egy­
házunk legközvetlenebb bajnokai számára pajzsot, dárdát, 
vértet elég szép számban találunk, addig a harcz.oló közön­
ség fegyvertára majdnem teljesen üres. Katliolikus világi 
irodalmunk még mindég sziikkörben mozog, még nem eléggé 
izmos. Ha vannak is számottevő katli. költőink, de katli. 
szépprózánk, inkább csak pang, katli. regényirodalomról pedig 
alig szólhatunk. — Kizárólag e tudat ösztönzött, midőn egy 
vakolatnyit bár óhajtók a hivatottak által felépítendő kath. cita­
della számára felhordani, s midőn a jeles svájcz.i tudós ..Laicas“ 
(Wasserburg l-'iilöp) gyönyörű kath. irány regényét: .('sáwár 
V agy ¡Pápa“ a hírneves iró engedélyével magyarra fordítottam. 
Kit ne érdekelhetne nemcsiipán a középkornak, de a világtörté­
netnek két oly kiváló alakja, minta VII. vagy Nagy Gergely pá­
páé s l\. Henriké, kikben az investitura barez eszméje* " 
den oldalról megvilágítva öltött testet. E két kiváló alak a 
regény hőse, az invesztitúra barer, lefolyása s az. egyházi ha­
talom sértetlensége az. alapeszméje ezen regénynek, mely 
voltaké]) csak a cselekmények élvezetesen szövevényes elö- 

regényuek, tényleg azonban nem más, 
mint egy a tárgyát teljesen kimentő, tudományos készültség­
gel Írott történeti tanulmány, melyet a művelt és érdeklődő 

Leszámítva ezen hiányokat, melyeken egy második j a- kath. közönség élvezettel olvashat. — Minthogy azonban a 
vitott kiadás segíthet és — reméljük — segíteni is fog, I mii forditásjoga és mustrált kiadása (mi feltételül szabatott)

'■ i tetemes költségbe kerül, a mii csak úgy láthat édes
i nyelvünkön átdolgozott kiadásban napvilágot, ha legalább 

50 előfizető jelentkezik, miért is előfizetési pénzeket csak is 
a mü első részének (legkésőbb f. év április végéig) megje­
lenése után fogadok el, a II rész legkésöb f. év május hó­
ban jelennék meg, együtt 10—12 ivén s csinos kiállításban, 
összesen, bérmentes szétküldéssel 1 Irt 50 kr., katli. tanin­
tézeteknek és papnöveldék növendékeinek 1 frt.

a katliolikus ügy önzetlen szolgálása vezet tettemben 
s ennek révén bátorkodom a fötiszteleudö és tisztelendő Klé­
rus és tisztelt bittársairaat szerény vállalkozásom erkölcsi és 
anyagi támogatására felkérni.

Az. előfizetésre való szives jelentkezést akár a gyűjtő 
ivén, akár levelező lapon, legkésőbb niárczius hó 20-ig ké­
rem kezemhez juttatni, hogy a mii kiadhatása iránt tájékoz­
hassam magamat s esetleg a mü megjelenhetése se szenved­
jen késleltetést.

Gyűjtőknek minden tiz előfizető után egy tiszteletpél- 
dánynyal szolgálok.

l.iptó-Szt-Miklós, 1891. február hó 1 Mén. Kitűnő tiszte- 
Végül még egyet kérdek: „KatboliXvrr egyháztörténet“, lettel líibiczey Aladár, tanár.

az első könyv czime; a másodiké meg: „KathoUín egyház 
szertartásai.“ Az egyik—kus, a másik — ka. Miért? En azt 
hiszem, hogy mindakettő katliolikus. Az a katholika meg 
kathuli k u m semmi alappal sem bír. Latinizáló magyarizmus 
vagy magyarizáló latinizmus. Akár melyik azonban, de 
jó, s ideje már, hogy azzal szakítsunk.

a sze­
nein

Z. A.

sincs említés, pedig legalább is b. e. Simor, Haynehl helyet 
foglalhattak volna A Szt. István, Szt. László társulat stb.
szintén nem fordul ebi.

Másodszor: Magából az általános egyháztörténetem­
ből is fontos események maradtak ki. Mohamedről s az iz- 
lamról egy árva sző sincs. A keresztes hadjáratokra még 
reflexió sincs téve. a szerzetes rendekről az első korszak­
ban (Pünkösttöl Nagy Konstantin császárig) semmit sem szól 
s a második korszak vége felé ily szakaszban beszél róluk : 
„Vjabb szerzetesrendek“, a melyek közül alig öttel ismer­
teti meg tanítványait. Huss. Wikletf. ,Sóéin s az unitáriusok, 
a görög katholikusok és görög keletiek szintén nincsenek 
említve, pedig ezekre ki keli vala terjeszkednie, mivel mais 
existáluak ez utóbbiak. Mit érdekli agyereket az arianismns, 
pelagianismus stb? De azt már tudnia kellene, hogy kik az 
unitáriusok ésgörög ó-hitüek, a szakadárok. Harmadszor: 
Vannak egyes kifejezések, melyek kevésbbé korrektek. így 
p. o. azt írja a szerző „Saul“ ez. szakaszban: „Mikor a 
zsidók Jeruzsálemben mészárszéket állítottak tol, hogy 
ősatyáinkat kath. hitük miatt legyilkolják stb.“ Az a mészár­
szék nem helyes kifejezés. A gyerek észjárása egy ily szóból 
furcsa dolgokat konkludál.

miii-

adásáért mondható

anMi­liői' V át li egyháztörténetét melegen ajánljuk hitelemzőink 
figyelmébe.

Ugyancsak Horváth-tól jelent meg a következő mii
.is : „A katholika egyház szertartásai. Elemi iskolák 
s 3 á m ára. Második javított ki a d á s. U. a. U. o. 
4d lap. Ara 20 kr.“

Habár ezen inti már második kiadást ért, mégis sok kí­
vánni valót hagy maga után. A szerző itt is per defectum 
hibázik. Sok oly dologról szól hiányosan, melyek bővebb ki­
fejtést igényelnek. A szentségek egyáltalán hiányosan vannak 
tárgyalva. Aztán a stylus sem alkalmazkodik agyerek észjá­
rásához mindenütt. Igen sok a képlet, melylyel a gyerek csak 
hosszas magyarázat után — de ekkor is csak félig meddig — 
tud megbarátkozni. A kérdések nem korrektek, a feleletek 
nem eléggé szabatosak. Pedig az elemi iskolai könyvekben 
ez. a tankönyv legelső és legfőbb postulatnma, mely nélkül 
az — csaknem hasznavehetetlen.
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'< elviselhetővé tehette. Sipos Péter, községi pénztárnok, ajnódi 
: kápolna gondnoka. Kosa Peter, megyebiró.

. ...ni roritrrMvn/ i/nnrnAi Sfc — Mvgdöbhe.iéi.el vettük a leverő hirt, mely a
A |NAPI hSbmtNYLK KUntBÜL. §»5- ¡ magyar kath. egyházújabbgyászáról, Mihdlovtch József,, bi-

boros zágrábi érseknek t. hó 19-én hosszas szenvedései után
ïUïUUïUMiïUMînÙl&h'fc történt haláláról tudósit. Az örök világosság tenyeskedjek neki ! 

zm,n rTTiTTTr,n , .HTTinTT, .TTin ITTT-Tt . , _ Siirgé# kérelem a fi. lelkészkellő pap.
— Nyilvános köszönet. A jótéteményekben ki- | ságlioz A készülőben lévő „Egyetemes Egyházi Névtár“ 

logyhatatlau nemes lelkit,Fiipásztor: Nagyméltósága Lönhárt érdekében vagyok oly bátor a magyarországi főtiszteiéi,dö 
erencz erdélyi püspök I r U Exeellentiája : hogy Szászváros | latin és görög szertartási! római katholikus lelkészkedő pap- 

k. hitközségében, a jelen kor kívánalmainak megfelelő, ságot bizalommal és tisztelettel fölkérni, szíveskedjék velem
egészen tij iskola építtethessék, saját pénztárából ismételten plébániájuknak a legújabb népszámlálás alapján megállapított

forintot kegyeskedett adományozni, mely nagyszerű ke- ¡ lélekszámát„mielőbb közölni. I j Pécs. 1891 február 12-én.ezer
gyes adományért, a nyilvánosság terén is úgy magam, mint T o k o d y Ödön az „Egyetemes Egyházi Névtár“ szerkesztője, 
vezetésemre bízott híveim nevében is legforróbb hálaköszö- j — Vitalia károly nyugalmazott atyhai lelkész fo-
netem nyilvánítani, legkedvesebb kötelességemnek tartom. ¡ lyó hó 9-én jobb létre szenderült. Született 183i>ben decz. 
Isten fizesse meg a nagy adományt, Ú Excellentiáját pedig ! 24-én, pappá szenteltetett 1890. juh 
tartsa meg a legjobb egészségben, még igen sokáig szent hi- ; 11-én volt 11. i. p! 
tünk emelésére, édes hazánk java és boldogitására. Szászvá- 

1891. Febr. 17. P. Lázár Mór, h. lelkész.

14-én. Temetése e hó

— Résztél lel vettük a következő gyászjelentést. 
A Sz.-Udvarhely róni. kath. esperes kerületi papság és a

— Köszönet nyilvánítás. Zsigmond Gáspár r. k. nagyszámú rokonok fájdalomtól lesújtott szívvel tudják fö-
tauitó lapunk utján mond köszönetét kegyelmes püspök tisztelendő Pálfi'y Mózes nyugalmazott lelkésznek, aranymisés
tinink ö nagyméltóságának azon kegyességéért, lmgy neki áldozárnak élete 81 ik. papsápának .öti-ik évében, csendes
az érd. k. szegénypapok és kántorok alapjából Ifi Irtot mél- megnyugvással tűrt hossza szenvedés után, a haldoklók szent-
tóztatott legkegyesebben utalványozni. ! ségeinck Ajtatos felvétele után, végelgyengülés következtében

- Köszönet én hála. " Csik-Szt-Mihály 1891. febr. ll'' 13 an '*• «• \ «'Rtkor bekövetkezett elhuny tát. (In-
17 Mattinak, naivon szerencséseknek érezzük magunkat. teláldózo szeretető, mely Ível egyhazat es hazáját, hosszú mun-
midön hitközségünk egyházi cs iskolaszéki tanácsának nevé- kas. elétén at hűen szolgálta emlőket az őszinte tisztelet le-
|„.„ és niCKbizásából. a miuilnvájnnk által mélyen átérzett JO™! fogja körű venni. Adjon Isten lelkenek a dicsöültek
hálás köszönetnek adhatunk a "nyilvánosság terén is kifeje- ll0naban örök boldogságot ! Hűlt tetemei t. hó l:>-en d. u.
zést' - azon kexves jóságért. melylvel minket, községünk I 3 árakor lógnak a zetelaki róni. kath temetőbe nyugalomra 
„énét és iskolába "járó írvennekeinket Nagvméltóságá Lön- helyeztetni: leikéért pedig az engesztelő sz. nnscáldozat f. hó
hart Ferenc/, erdélyi Pitep'ök í runk Ö Exeéllenciája. a kö- ,k. e- 9 órakor fog az egek urának bemutattál»,. Az
zei múlt napokban megörvendeztetni kegyeskedett. Községünk ".ók világosság tenyeskedjek neki. Zctelakan, 1891. tebr. 13.

— Kirándul;« Koiislittiliiiápolyba. A m. kir. 
államvasutak városi menetjegy-irodája (Budapest, Hungária 
szálló) a húsvéti ünnepek alkalmából márczins 23-án ktilönvo- 
nattal kirándulást rendez Budapeströl-Belgrád-Nis-Szófián át 
Konstantinápolyim. A résztvétcli árak (beleértve a teljes el-

ros.

népének legnagyobb része annyira clszegényedett, hogy té­
len. ugv mint nyáron, az apák és anyák, hol együtt, hol fel­
váltva idegen földön. < tláhországban keresik és szerzik meg, 
maguk mint gyermekeik számára a mindennapi kenyeret és
ruházatot. A szülök e roppant szegénységének egyik fő, és . ,. . , . , .
clszomoritéi következménye az. hogy tanköteles gyermekeiket bitast a vasúton) Konstantmajiolyig es a konstantinápolyi o 
a lábbeli és más ruhanemnek hiánya miatt nem tudják isko- , as a att _* ^szt. Irt, II. oszt. li>r> írt. Lilá­
jába túljáratni. hanem ahelvett oly helyről gondoskodnak, a tás nélkül : I oszt. 11:) irt. II. oszt. 8;> írt. A Kiilönvo- 
hol tanköteles gyermekeik szolgálati bérükbe kenyeret és nathoz lia,°: ?s ('tke’f kocsl ,esz esatolva. Az eddigi kons-
némi ruházatot kapnak. - Ily körülmények közölt aztán a taminapolyi kirándulásoknál a menetjegy,roda által elért fé-
legioldi akarat és szentesített "országos iskolai törvények kö- ?>"<*,. s,kvr blzt®8 ”>•»)*, arra. hogy- ez a kirándulás
telező ereje mellett is. a gyermekeknek jelentékeny quanta- ís leson me? telvlni a hozza kötött várakozásnak. Resz- 

nö tél anélkül, hogy jő formán tudná, hol fekszik az is- et.es, i;™grammok a Kolozsvár városi menetjegy irodában leg-
kola épület ? r. roppant hajon, a mely községünk ifjúsága kozele di touliatok lesznek,
szellemi művelődésének és iskola ügyünknek útjában áll. úgy 1 .iljaz.i!, • > -1891. sz. (4.) A Mik >azan (Maros-
akanink segélni. hogy helybeli plébánosnak inditványa foiy- hordani., ürességben levő róni. kath. kantortamtói állomásra
tán mamin adakozás utján egy takarék magtárt létesitct- ezennel paljazat lniitcttetik. A kantortamtó évi járandóságai:
tünk melynek kamatjából, lm az alaptőke annyira megérő- ktTÇ b0 kalangya búza. 00 kalangya zab, 2» véka szemes
södik. a szegény szülők iskola köteles gyermekei számára törökbnza es u Irt oszpora Stóla mintegy L. fit. Külső es
lábbeli és más ruhancmüek fognak bévásároltatni. A mag- belső canónica port,óból bO fit., kel öl fa 8 frt ; egy hold
tárba NO véka gabona és 10 frt pénz gyűlt hé. "a j szántóföld b frt. A község pénztáraiml készpénz :.0 fit ptts- 
melv kezdetnek elég. tekintve népünk annyagi helyzetét. !)''k, segély ;>0 frt. hsztesseges lukas kel szoba es egy kam-
Ebb'eli eljárásunk, amint tudomására hozatott Lönhárt Fe- Mvaj s ,ip,r, koiiylmval. (iazdasag, épületek: egy uj estir
renez. erdélyi Püspök Í runk ö Nagvméltóságának. uradalmi kvt ,sîal oval sert,'.s, l al-va,;° okle,veles rom. kall,, kan­
saját pénztárából azonnal 20 Irtot küldött szent ügyünk tortamtok. kellően felszerelt tvlyamodvanyaikat folyó évi
gyarapítására, r. nagy jótéteményért mondunk mi hálás marez.ius lm 8-,k napjáig, alulír hivatalhoz nyújtsak be. -
köszönetét úgy a saját magunk, mint megbízóink, va- Karolytehervartt, 1891. tel,mar 18-au. A püspökUuvatal.
Limint községünk szegény népe i-s iskoláiul járó szegény , Nzerkewzlői üzend,
gyermekeink nevében a kegyes Föpásztornak. Tartsa meg a¡ S . . . ó K Megkaptuk a czikket; a lap küldésére nézv e intéz-
j.i Isten ő Nagyméltósága drága élv ét és egységét, hogy j kedtii”¿ L K L A] kMdélek8rUI felmeralt avarok tisztázására 

szive meg igen sokáig örvendhessen afölött, hogy a kiadú hÍTatalt felszólítottuk, 
szegény* kkvl jut tehetett, s azoknak szanar.nas helyzetét v. I. Tisztában vau, csak még nincs nyugtázva.

Kiadja : Az. erdélyi róni. kath. irodalmi társulat. Felelös szerkesztő : PAL ANTAL.
Szerkesztőtársak: Dr. CSEKNI BÉLA, KÓLÓUL PÉTER, VA8S ALBERT, ZLAMAL ÁGOST.
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